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„A járásbíróság ezért: Cziffra György vádlottat 

az 1948. évi XLVIII. t.c. 48.§-ának 1. bek. alapján 

3 /három/ évi fogházbüntetésre ítéli.” 

(ÁBTL – I. – 3.1.9. – V-31997)

Az Állambiztonsági Szolgálatok Történeti Levéltára kiemelt feladatának tekinti 

az 1990 előtti titkosszolgálatok történetének bemutatását, e szándék első lépése 

2021 novemberében az „Egy diktatúra hagyatéka – állambiztonsági iratok és 
történetek” című állandó kiállítás megnyitása volt.

Időszaki kiállításunk e tárlat általános ismereteit kibővítve mutatja be Cziffra 

György sorsán keresztül az egyén és az állambiztonság viszonyát, a politikai rend-

őrség működését a művész halálának 30. évfordulóján.

2023-ban a Levéltár felvette a kapcsolatot Andrásy Lászlóval, Cziffra György ma- 

gyarországi örökösével, Balázs János Kossuth-díjas zongoraművésszel és Besszer 

Szilviával, a Cziffra György Fesztivál igazgatójával. Az együttműködés ered mé- 

nye ként Levéltárunkba került több doboznyi iratanyag, valamint hat albumot 

megtöltő fényképanyag digitális másolata. Az iratok között megtalálhatóak többek 

között a Filharmóniával, a Magyar Rádióval, a Hanglemezgyártó Vállalattal kötött 

szerződések, gratuláló- és köszönőlevelek, a szakmai és családi életéhez kapcso- 

lódó hivatalos és magániratok, programfüzetek, szórólapok, plakátok. Így lehető- 

ség nyílt arra, hogy a Levéltárunk őrzésében már meglévő és az újonnan bekerülő 

iratoknak köszönhetően ezt a gazdag életművet és emigráns sorsot az állambiz-

tonság sajátos prizmáján keresztül mutassa be a kiállítás.

Cziffra először 1950-ben került a magyar kommunista titkosszolgálat látókö - 

ré be. Ekkor feleségével és fiával illegálisan elhagyta Magyarországot, azonban 

szökés közben elfogták őket. A házaspárt többéves börtönbüntetésre ítélték, fiukat 

pedig nevelőintézetben helyezték el.

A kiállítás ebből az egyedi – állambiztonsági – nézőpontból kiindulva tema-

tikus egységekre bontva mutatja be a művész életének és pályafutásának három  

hosszabb-rövidebb korszakát számos publikálatlan dokumentum, elsősorban levél-

tári forrá sok, iratok és fényképek felhasználásával. Az első rész az 1945–50 közötti 

időszakot, a háborúból visszatért, a pesti bárok, lokálok világában munkát találó, 

illetve a sikertelen tiltott határátlépést követően börtönbe kerülő Cziffra Györgyöt
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mutatja be. Az 1950–56 közötti egység a börtönből kiszabadult, majd a klasszikus 

zene világa által újra felfedezett – 1956-ban a legmagasabb állami zenei elisme-

réssel, a Liszt-díjjal kitün tetett – művész életébe nyújt bepillantást. A kiállítás  

utolsó része Cziffra éle tének az 1956 utáni időszakát mutatja be, amikor az emig-

rációt választó művész csa lád jával együtt Franciaországban telepedett le és új  

hazá jának köszönhetően elindult a világhírnév felé.

Az egyes helyszíneket térképen nyomon követve a látogató maga fedezheti fel, 

hogy a kommunista blokkon belül, majd az emigrálását követően merre járt, hol 

élt és alkotott a világszerte ünnepelt zongoraművész, valamint életútjának mely 

eseményeit kísérte figyelemmel a magyar állambiztonság. 

Ezt az izgalmas pályafutást mindenki számára közvetlenebbé és átélhetővé 

teszik a kiállítás interaktív elemei, a koncertfelvételek, a fényképek, illetve a tárlat 

közepén elhelyezett enteriőr.

x x x 



7

„Génie oblige! – A zseni kötelez!”, vallotta Liszt Ferenc ars poeticájában, ami  

a régi arisztokrácia „Noblesse oblige!” (A nemesség kötelez!) jelszavának parafrá-

zisa volt. Cziffra Györgyöt, akárcsak Liszt Ferencet, nemesi származás nem köte-

lezte. Egyszerű, zenész cigány család negyedik gyermekeként született az első  

vi lágháborút lezáró békeszerződés után egy évvel, 1921. november 5-én. Az 1910  

előtt Budapestről Párizsba költöző szülők a viszonylagos jómódból kényszerültek,  

vagyonuktól megfosztva, hazatelepülni a nekik és sorstársaiknak létrehozott mun- 

kástelepre, a Tripoliszba, ahol – Cziffra szavaival élve – „a nyomorúság tutaján” éltek. 

S habár Cziffra az Ágyúk és virágok címmel megjelent önéletrajzi írásában  

azt sugallja, hogy zongoratudását autodidakta módon szerezte, minden bizonnyal 

sokat tanult zenész apjától, Czifra Gyulától. A forrásokból pedig tudjuk, hogy  

a 1931/1932-es tanévben Molnárné Steinitz Elza zeneiskolájában Tauszky Jolánnál 

tanult, majd 1932–1937 között a Zeneakadémián Keéri-Szántó Imre nö ven dékeként 

három előkészítő osztályt végzett, ezt követően pedig az akadémiai osztályokat 

kezdte el. Tanulmányai kezdetétől nem csupán tanárai, hanem a kor meghatározó 

zenekritikusai is felismerték rendkívüli tehetségét. Tóth Aladár zene kritikus, az 

Operaház későbbi igazgatója egy 1934-es kritikájában így jellemezte Cziffra  

játékát:

„Mintegy »versenyen kívül« emelkedett ki egy zseniális csoda
gyermeknekegyenesenmegdöbbentőművészete.Mozart-
koncertetjátszik.Mégpedigolyanmuzikálisérettséggel,olyan
hallatlanplaszticitással,ésmindenekelőttolyandiadalmas,átütő
erejűegyénilendülettel,mintholmigyermekd’Albert.Czifra
Györgykétségkívülavalódi»művész«-csodagyermekeksorába
tartozik.[…]EzaCzifraGyurivalóságoskiszene-Herkules,akimár
bölcsőjébenmegfojtjaakígyókat.”

Cziffra György»
Budapest, 1921 – Longpont-sur-Orge 
(Franciaország), 1994





A sikeres zeneakadémiai tanulmányait azonban abbahagyta, s a szakma, va la- 

mint a közvélemény is attól félt, hogy amire tehetsége kötelezné, nem teljesíti, sőt  

eltékozolja. Az anyagi gondokkal küzdő Cziffra kénytelen volt a könnyedebb műfa - 

jok felé venni az irányt. 1937 és 1939 között a Zeneakadémiát végzett Kovács  

Istvánnal játszott kétzongorás esteken, majd a budapesti jazzélet meghatározó  

szereplőjévé vált. Zongorista pályafutását a második világháború szakította félbe,  

amikor 1943-ben behívták katonának. A háború befejezését követően, 1946-ban  

leszerelt, és folytatta zenész pályáját. Tánczenei és egyéb szórakoztató zenei 

esteken lépett fel korának legismertebb előadóival, színészeivel, többek közt:  

Gyurkovics Máriával, Honthy Hannával, Mezei Máriával, Tolnay Klárival, Feleki 

Kamill-lal, Komjáthy Károllyal, Latabár Kálmánnal és Rátonyi Róberttel. Fellé pé - 

seinek sikere ellenére Cziffra arra vágyott, hogy a magyar komolyzenei élet része 

lehessen. Mivel úgy érezte, hogy erre nem lesz le hetősége Magyarországon,  

1950-ben családjával együtt illegálisan elhagyta az országot, a csehszlovák rendé- 

szeti szervek azonban elfogták és hazatoloncol ták őket. Cziffrát és feleségét  

börtönbe zárták, gyermekük állami gondozásba ke rült. A börtönből kiszaba-

dulva Cziffra továbbra is csak szórakozóhelyeken léphetett fel, azonban a for du - 

latokkal teli életútnak köszön he tően harminchárom éves korára járatos volt  

a cigány-, a jazz-, a klasszikus és a korabeli könnyűzenében. 1954 ta vaszán válto-

zás következett be előadóművészi pályáján. A „tehetség kötelezte”, s régóta áhí- 

tott komolyzenei karrierje a kollégák és barátok közbenjárásának köszönhetően  

végre elkezdődhetett. Egy korabeli ze nekritikus, Csobádi Péter szavaival élve: 

„AvégrevégképphangversenydobogóraérkezettCziffra
Györgyeddigiszerepléseialkalmávalmegbizonyosodhattunk
róla,hogyvilágviszonylatbanegyedülállótechnikaikvalitásokkal
rendelkezőzongorista,akimostmársebesenlépdelfelfelé 
aParnassuslépcsőin.”

A zongoraművész egészen 1956 októberéig Magyarországon lépdelt felfelé  

a Parnasszus lépcsőin, majd az október 23-i forradalom utáni napokban, közel  

harmincöt esztendősen új életet kezdett családjával Franciaországban, és hama-

rosan Európa és a világ legkeresettebb zongoristái között tartották számon. 
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Az államok saját szuverenitásuk érdekében különböző védelmi szervezeteket  

hoznak létre, közülük a titkos eszközök és módszerek igénybevételével műkö- 

dő ket általánosan titkosszolgálatoknak nevezzük. A titkosszolgálatok alapvetően  

kétféle feladatot látnak el: hírszerzés és kémelhárítás. Abban az esetben, amikor egy  

demokratikus, parlamentáris államrendszert felvált egy szűk csoport által irányított  

államforma, vagyis diktatúra jön létre, akkor annak természetéből fakadóan a titkos-

szolgálatok feladatai jelentősen kibővülnek, lényegében a társadalom minden szint-

jét totális ellenőrzés alatt tartó szervezetekké válnak. Magyarországon az 1945 és 

1990 között különböző néven működő titkosszolgálatok (politikai rendőrség, állam-

védelem, állambiztonság) mindvégig a kommunista párt irányítása alatt álltak.

A második világháborút követően a titkosszolgálatokat, korabeli elnevezéssel  

Politikai Rendészeti Osztályokat, területi alapon hozták létre. A Vidéki Főkapitány-

ság Politikai Rendészeti Osztálya és a Budapesti Főkapitányság Politikai Rendé-

szeti Osztálya egyaránt az Államrendőrség szervezetén belül alakult meg 1945-ben.  

Ezt a két osztályt 1946-ban Magyar Államrendőrség Államvédelmi Osztálya (ávo) 

néven egyesítették, és országos hatáskörű szervként a belügyminiszter felügye-

lete alá rendelték. Az ávo-t 1948 szeptemberétől kiemelték az Államrendőrség 

szervezetéből, és közvetlenül a belügyminiszter alá helyezték, nevét Államvé-

delmi Hatóságra (ávh) változtatták, hatáskörét jelentősen kiszélesítették. Két év- 

vel később, 1950-ben az ávh önállósága tovább nőtt: a belügyminiszteri felügye-

letet megszüntették, csak a Minisztertanácsnak alárendelt szerv lett. A Sztálin  

ha  lálát követően, 1953-tól meginduló belpolitikai változások érintették az állam vé-

delem szervezetét is. Megszüntették az ávh önállóságát, és a bm szervezetébe tagol-

ták be, de a vezetők nagy része továbbra is az államvédelem területéről került ki.

Az 1956-os forradalom elsöpörte az ávh-t is. Nagy Imre miniszterelnök 1956.  

október 28-án mondott rádióbeszédében eleget tett a politikai rendőrség meg-

szüntetését követelő társadalmi igénynek: bejelentette, hogy a rend helyreállítását  

követően feloszlatja az ávh-t, a szovjet csapatok bevonulása miatt azonban erre  

már nem kerülhetett sor.

Állambiztonsági 
szolgálatok

»
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Az 1956-os szabadságharc leverését követően maga az új kormányzat gondos-

kodott arról, hogy az ÁVH a régi formájában ne működhessen tovább. A Kádár-

kormány feloszlatta a korábbi politikai rendőrséget, bár tagjainak jó részét az új 

rendvédelmi szervek kötelékében továbbra is meghagyták. Az újjászerveződő  

titkosrendőrség 1957-től az Országos Rendőr-főkapitányság keretei között Politikai 

Nyomozó Főosztály néven folytatta tevékenységét. Ezeket a kereteket 1962-ben  

változtatták meg. Ekkor zajlott le a Kádár-korszak állambiztonsági szolgálatainak 

legnagyobb mértékű átalakítása, amely lényegében a rendszerváltásig megha-

tározta azok működési formáját. A személyi változások mellett a szervezeti keretek  

átalakításán volt a hangsúly. A rendőrség szervezetén belül a főosztályi tagolódást  

felváltotta a főcsoportfőnökségi és a csoportfőnökségi struktúra, amelyben  

a III. Főcsoportfőnökség hatásköre volt az állambiztonsági feladatok ellátása.  

Öt csoportfőnökség és hat önálló osztály jött létre, amelyek közül a hírszerzés  

(bm iii/i.) és a kémelhárítás (bm iii/ii.) a korábbinál nagyobb szerepet kapott, a belső 

ellenséggel szembeni elhárító munkát a bm iii/iii. Csoportfőnökség végezte.

x x x 
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1945-1950

Budapesten
a Cafe de Paris kávéházban

voltam állásban
havi 2400 forint fizetéssel,

mint zongoraművész.
(ÁBTL –  I. – 3.1.9. – V-31997.)

…magyar állampolgár.
Budafok,

Bálvány utca 25. szám
alatti lakos.

(ÁBTL – I. – 3.1.9. – V-31997.)

5 éves korában szülei rossz anyagi
viszonyai miatt egy budapesti
cirkuszban lépett fel, ahol a közönség
kívánsága szerinti dallamra
improvizált fantáziákat.
(Az Országos Filharmónia számára
készített életrajz, 1955.,
Magángyűjtemény)

A Budapesti Zeneművészeti
Főiskola akkor igazgatója,
elragadtatva a fiú tehetségétől,
felvette a Zeneműv. Főiskolára.
(Az Országos Filharmónia
számára készített életrajz,
1955.,
Magángyűjtemény)

Emellett még
rádióhangversenyeken is
részt vettem, amivel a fizetésem
kb. 3500 forintig felment.
(ÁBTL – I. – 3.1.9. – V-31997.)

Mario Rossi olasz karmester vezényli
a Magyar Állami Hangversenyzenekar
október 22-i előadását az Erkel Színházban.
Bartók II. zongoraversenyét
Cziffra György játssza. 
(Esti Budapest, 1956. október 17.)

(Világ, 1949. május 1.)

Ezután hosszú évekre eltűnt,
majd ismét felszínre került,

mint bárzongorista.
A belvárosi bárokban

(Kedves, Napfény)
zongorázott esténként,

mint műsorszám. 
(ÁBTL – I. – 3.1.2. – M-14153.)

Cafe de Paris

A budafoki otthon nagyszülőkkel
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Zeneakadémia

Kedves Espresso

(Új Magyarság,
1942. szeptember 3.)

Ma este fél 9 órakor a Korzó
Moziban Latabár Kálmán
két és félórás kacagóestje.
Fellépnek Latabáron kívül:
Szondy Biri, Surányi Lili,
Szenes László és Cziffra György.
Pár darab jegy még kapható
a mozi-pénztáránál és a
Weisz-könyvkereskedésben.
(Független Újsag,
1948. február 19.)

A felhasznált fénykép-illusztrációk eredeti őrzési helye:
MTI Zrt. Fotóarchívum (Bojár Sándor: Kedves Espresso)
Fortepan (Kotnyek Antal: Budagyöngye étterem, Nagy Gyula: Erkel Színház, Somlai Tibor: Zeneakadémia, Nagy Gyula: Debrecen, Aranybika Szálló)
Magyar Kereskedelmi és Vendéglátóipari Múzeum (Arizona mulató)
Állambiztonsági Szolgálatok Történeti Levéltára (Budafok)
gyűjteményeiben találhatóak.

Nyíregyháza
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Debrecen

(Magyar Nép,
1948. 03.18.)

(Hajdú-Bihari Napló,
1948. 03.18.)
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Fellépnek Latabáron kívül:
Szondy Biri, Surányi Lili,
Szenes László és Cziffra György.
Pár darab jegy még kapható
a mozi-pénztáránál és a
Weisz-könyvkereskedésben.
(Független Újsag,
1948. február 19.)

A felhasznált fénykép-illusztrációk eredeti őrzési helye:
MTI Zrt. Fotóarchívum (Bojár Sándor: Kedves Espresso)
Fortepan (Kotnyek Antal: Budagyöngye étterem, Nagy Gyula: Erkel Színház, Somlai Tibor: Zeneakadémia, Nagy Gyula: Debrecen, Aranybika Szálló)
Magyar Kereskedelmi és Vendéglátóipari Múzeum (Arizona mulató)
Állambiztonsági Szolgálatok Történeti Levéltára (Budafok)
gyűjteményeiben találhatóak.

Nyíregyháza
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Debrecen

(Magyar Nép,
1948. 03.18.)

(Hajdú-Bihari Napló,
1948. 03.18.)
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Cziffra György 1921-ben született Budapesten. Apja cigányzenész, sikeres  

cimbalmos volt. A család az első világháborút megelőzően Párizsban élt, viszony-

lagos jómódban, azonban a háború kirobbanásakor az apát internálták, feleségét  

és két kislányát pedig kitoloncolták Franciaországból. A Vöröskereszt segítsé- 

gével egy 1912-ben épült angyalföldi munkástelep Tripolisznak nevezett negyedében 

kaptak szállást, ide tért haza a háborút követően Cziffra Gyula, s itt született fiuk is.  

Cziffra zenei tehetsége korán megmutatkozott; 1932-ben – csodagyerekként – 

felvették a Zeneakadémiára, ahol olyan tanárai voltak, mint Dohnányi Ernő, Weiner 

Leó vagy Ferenczy György. Tanulmányait azonban félbeszakította, nem szerzett  

diplomát. Cigány származása, szerény anyagi háttere miatt kívülállónak érezte  

magát a magyar komolyzenei szakmában, így 1937-től egyre inkább az éjszakai  

zenei életben, a bárok és lokálok világában próbálta megvetni a lábát, s ebben a kö- 

zegben igyekezett magának és családjának jobb anyagi körülményeket teremteni.

1942-ben, 21 évesen feleségül vette az egyiptomi származású Abdin Zulejkát,  

az Arizona mulató egyik táncosnőjét, akivel Budafokon alapított családot. 

/ Cziffra György és felesége, Zulejka házasságkötésük idején, 1942. /

/ Állandó lakcímet bejelentő szelvény, 1949. /
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 / Cziffra György katonai igazolványa, 1945. /

Nem sokkal később behívták katonának, s a 

második világháború keleti hadszínterére került. 

/ Cziffra György a hadosztály 
kulturális estjére készülve, 1945. /

/ Az 1. honvéd gyalog had osztály igazoló 
bizottságá nak nyilatkozata, 1945. /
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Az 1. gyaloghadosztály az Ideiglenes Nemzeti 
Kormány által 1945. január 20-án Moszkvában meg - 
kötött fegyverszüneti egyezmény alapján létreho-
zott katonai alakulat volt. Az egyezmény értelmé-
ben Magyarország vállalta, hogy „legalább nyolc  
nehézfegyverzettel ellátott hadosztályt állít ki” a náci   
Né metország elleni harcra. Négy hadosztály szerve-
zé  sét kezdték meg. Az 1. hadosztály a jászberényi 

ha di fogolytáborban alakult meg, itt csatlakozott Cziffra György is az új hadsereghez. A had- 
osztály április végén Bécsújhely környékére vonult, de harci cselekményben nem vett részt.  
Az alakulat katonái ezt követően Pápa központtal vasút-biztosítási feladatokat láttak el. Jog- 
utódja 1956 végéig, 5. gépe sített hadosztály elnevezéssel, a Magyar Nép had sereg ré szét képezte.

/ Az Első Hadosztály című újság (1945) 
a kiállításon /

16 / Ferenczy György, 1966. /

Cziffra a hadsereg kötelékéből 1946-ban, törzsőrmesterként szerelt le, s újfent  

a pesti éjszakai életben helyezkedett el. A háború után sorra megnyíló, elegáns 

kávéházakban és éttermekben zongorázott – Café de Paris, Kedves, Adlon, Capri, 
Füzék, Garden Club –, esténként több helyszínen lépett fel. Népszerűségére  

jellemző, hogy – az anekdoták szerint – a korabeli művész- és sportvilág is mert  

sze replői, például Puskás Öcsi, lokálról lokálra követték őt. 

Egyre többet szerepelt a Magyar Rádióban, illetve gyakran lépett fel a korszak 

kiemelkedő hírességeivel, köztük Mezei Máriával, Darvas Ivánnal, Feleki Kamill-lal, 

Latabár Kálmánnal vagy Rátonyi Róberttel. Mindezek mellett folytatta tanulmányait 

Ferenczy Györgynél is.

Ferenczy György (1902–1983) zongoraművész 
Első tanára a híres zongorapedagógus, Liszt Ferenc-
tanítvány Thomán István volt, a Zeneakadémián 
Dohnányi Ernőnél és Weiner Leónál folytatta tanul-
mányait. A két világháború között Európa-szerte 
koncertezett, azonban 1945 után kevés fellépési  
le hetőséghez jutott. Repertoárja elsősorban roman-
tikus és preklasszikus darabokból állt. A koncer-
tezés mellett 1947-től tanított a Zeneakadémián, 
ahol 1958-tól a Zongora Tanszék vezetője lett. 
1966-ban megkapta a Magyarország Érdemes 
Művésze díjat. 



/ Őrizetbevételi lapok, 1950. /

Ezekben az években  

már foglalkoztatta a gondo-

lat, hogy elhagyja az orszá-

got, mivel mindinkább úgy 

érezte, hogy a magyaror-

szági klas szikus zenei élet-

ben nincs számára hely, 

ezért feleségével együtt az  

emigrálás mellett döntöttek.

1950. február közepén Cziffra György feleségével és kisfiával egy embercsem-

pész segítségével Ipolytar nócnál érvényes úti okmányok nélkül a zöldhatáron hagy- 

ták el az országot, s ezzel „az állam külső biztonsága elleni bűncselekmé nyek”  

közé sorolt tiltott hatá rátlépés bűntettét követették el. Csehszlovákiában lakossági 

be  jelentés alapján elfogták őket, majd a családot átadták a magyar ha tóságoknak.

Tiltott határátlépés 
A határátlépés – útlevélkényszer esetén – csak 
akkor tekinthető törvényesnek, ha az a hatóságok 
által az adott személy részére kiállított érvényes, a 
határ átlépésére jogosító okirattal (útlevél, személyi  
igazolvány, betétlap stb.) hivatalos forgalmi el  len
őrző ponton történik. Amennyiben az előzőekben  
említett feltételek részben vagy együttesen nem 
teljesülnek, akkor illegális vagy tiltott határátlé
pésről beszélünk.



/ Jelentés Cziffra György és felesége 
tiltott határátlépése ügyében, 1950. /

/ Az Államvédelmi Hatóság Szombathelyi Osztályának jegyzőkönyve
Cziffra György tiltott határátlépése ügyében, 1950. /

Kihallgatásukat az ávh Szombathelyi Osztálya folytatta le, a vallomásokat jegyző-

könyvben rögzítették, és elkészítették a bűnesetre vonatkozó összefoglaló jelentést 

is, mindezzel előkészítve a bírósági tárgyalást.
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/ A Szombathelyi Állami Gyermekvédő 
Intézet átvételi elismervénye ifj. Cziffra 
György állami gondozásba vételéről, 1950. /

/ Cziffra György és neje vizsgálati 
dossziéja, 1950. /

V-dosszié 
Az ál lambiztonság által indított, nyílt 
eszközöket haszná ló, tehát a gyanú
sított tudtával végzett nyomozás irat
anyagait (házkutatás, szembesítés,  
kihallgatás stb.) tartalmazó dosszié.  
A vizsgálati dossziék nemcsak nyo
mo zati, hanem ügyészségi és bíró sági 
iratokat is tar talmazhatnak. 

Állami Gyermekvédő Intézet 
1948-ban lépett életbe a 12.050. számú kormány-
rendelet, amely szerint az állami gyermek men-
helyek elnevezést ál lami gyermekvédő intézetre  
változtatták. Az ország területén 10 állami gyer-
mekvédő intézetet hoztak létre. Szabályozták a 
gyermekek állami gondozásba vételét is, misze - 

 rint minden olyan, 15. életévét be nem töltött gyermek beutalható volt állandóra vagy ideig-
lene sen, akiről szülei, nagyszülei vagy rokonai nem tudtak vagy nem akartak gondoskodni, 
vagy olyan helyzetbe került, hogy anyagi vagy erkölcsi, illetve egészségügyi elhagyatott- 
ságban szenvedett.

A gyermekvédő intézetek igazgató főorvosai többször tiltakoztak amiatt, hogy a beutaló 
hatóságok nem járnak el körültekintően, mivel számos eset ben olyan gyermekeket is beutal- 
tak, akinél az elhagyatottsági feltételek nem álltak fenn. 

Szülei letartóztatása után ifj. Cziffra Györgyöt a Szombathelyi Állami Gyermekvédő Inté- 
zetbe vitték. Innen később anyai nagyany jához ke rült, aki vállalta a gyermek eltartását.
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(ÁBTL – I. – 3.1.9. – V-31997.)
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A szombathelyi járásbíróság,
mint büntető bíróság
nyilvános tárgyalás alapján
meghozta a következő ítéletet. 
(ÁBTL – I. – 3.1.9. – V-31997.)

1950. február 13-án
autóbusszal Balassagyarmatig
utaztam, ahol vonatra szálltunk
és Ipolytarnócig mentünk
a feleségemmel és a
gyermekemmel
Varga Gyula kíséretében. 
(ÁBTL – I. – 3.1.9. – V-31997.)

A győri felsőbíróság a tiltott
határátlépés vétsége miatt
Cziffra György ellen indított
bűnügyet, amelyben a
szombathelyi járásbíróság
B.20.205/1950/2.sz. alatt
ítéletet hozott, nyílvános
fellebviteli tárgyaláson vizsgálat
alá vette és meghozta
a következő ítéletet.
(ÁBTL – I. – 3.1.9. – V-31997.)

Értesítem, hogy a rabtartási
költségek megfizetésére
1.000. - Ft-ról hátraléki
kimutatást küldött a miskolci
megyei börtön 1952. május
30-án a XXIII. Ker. Tanácsnak.
(A miskolci megyei börtön
parancsnokától, Bp. 563/1954.,
Magángyűjtemény)

A Pécsi Szimfonikus Zenekar
négyes bérleti sorozata
második hangversenyének
nagy eseménye lesz
Cziffra György zongoraművész
közreműködése. 
(Dunántúli Napló,
1956. október 12.)

A Magyar Hanglemezgyártó
Vállalat […] felvételt készít,
amelyre az Ön közreműködését
a következő műsorszámokban
elvállalta.
(A Magyar Hanglemezgyártó
Vállalat és Cziffra György
szerződése, 1956. június 18.,
Magángyűjtemény)

A Magyar Hanglemezgyártó
Vállalat […] felvételt készít,
amelyre az Ön közreműködését
a következő műsorszámokban
elvállalta.
(A Magyar Hanglemezgyártó
Vállalat és Cziffra György
szerződése, 1956. június 18.,
Magángyűjtemény)

Hanglemezgyártó Vállalat

(Esti Budapest,
1952. december 12.)Bu
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(Délmagyarország,
1955. október 19.)

Az alábbi, felhasznált fénykép-illusztrációk eredeti őrzési helye:
MTI Zrt. Fotóarchívum (Bodnár László: Pécsi Nemzeti Színház)

Fortepan (Kozma János: Szegedi Nemzeti Színház)
gyűjteményeiben találhatóak.

1950–1956
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autóbusszal Balassagyarmatig
utaztam, ahol vonatra szálltunk
és Ipolytarnócig mentünk
a feleségemmel és a
gyermekemmel
Varga Gyula kíséretében. 
(ÁBTL – I. – 3.1.9. – V-31997.)

A győri felsőbíróság a tiltott
határátlépés vétsége miatt
Cziffra György ellen indított
bűnügyet, amelyben a
szombathelyi járásbíróság
B.20.205/1950/2.sz. alatt
ítéletet hozott, nyílvános
fellebviteli tárgyaláson vizsgálat
alá vette és meghozta
a következő ítéletet.
(ÁBTL – I. – 3.1.9. – V-31997.)

Értesítem, hogy a rabtartási
költségek megfizetésére
1.000. - Ft-ról hátraléki
kimutatást küldött a miskolci
megyei börtön 1952. május
30-án a XXIII. Ker. Tanácsnak.
(A miskolci megyei börtön
parancsnokától, Bp. 563/1954.,
Magángyűjtemény)

A Pécsi Szimfonikus Zenekar
négyes bérleti sorozata
második hangversenyének
nagy eseménye lesz
Cziffra György zongoraművész
közreműködése. 
(Dunántúli Napló,
1956. október 12.)

A Magyar Hanglemezgyártó
Vállalat […] felvételt készít,
amelyre az Ön közreműködését
a következő műsorszámokban
elvállalta.
(A Magyar Hanglemezgyártó
Vállalat és Cziffra György
szerződése, 1956. június 18.,
Magángyűjtemény)

A Magyar Hanglemezgyártó
Vállalat […] felvételt készít,
amelyre az Ön közreműködését
a következő műsorszámokban
elvállalta.
(A Magyar Hanglemezgyártó
Vállalat és Cziffra György
szerződése, 1956. június 18.,
Magángyűjtemény)

Hanglemezgyártó Vállalat

(Esti Budapest,
1952. december 12.)Bu
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(Délmagyarország,
1955. október 19.)

Az alábbi, felhasznált fénykép-illusztrációk eredeti őrzési helye:
MTI Zrt. Fotóarchívum (Bodnár László: Pécsi Nemzeti Színház)

Fortepan (Kozma János: Szegedi Nemzeti Színház)
gyűjteményeiben találhatóak.
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/ A Cziffra György ellen meghozott első- és másodfokú ítéletek, 1950. /

A Szombathelyi Járásbíróság 1950. március 17-én  

Cziffra Györgyöt három, feleségét, Zulejkát két év  

fogházbüntetésre ítélte, amelyet a Győri Felsőbí-

róság másodfokon két év és három hónapra, illetve 

14 hónapra mérsékelt, mert enyhítő körülmény- 

ként vette figyelembe, hogy egyrészt „nem a népi 

demokrácia elleni ér zülete” miatt hagyta el az 

ország területét, másrészt pedig nem Nyugatra,  

az el lenség táborába, hanem a baráti Csehszlovák 

Köz tár saságba ment.
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Cziffra a büntetését a kaposvári 

megyei börtönben, valamint rabmunkát  

végezve Miskolcon töltötte, ahol többek  

közt a miskolci Rákosi Mátyás Nehézipari 

Műszaki Egyetem lépcsőjének építésén  

dolgozott. A nehéz fizikai munka kö vet- 

keztében csuklója meggyengült, ezért  

később számos alkalommal csuklószo-

rítóban zon gorázott.

/ A Miskolci Egyetem építése, 1950-es évek /
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„Drága Édes kis Anyám! 
Nem tudok semmi különöset sem írni Neked, egy- 
formán telnek a napjaim, egy hangu minden. Nagyon  
várom már a szabadulá som. Nehezen megy az időm 
ha bár a munkám alapossan el  foglal a mult havi 
keresetemből és a júliusibol ami tisztán megmaradt 
az kb. 500 forint. Az őrszoba irodáján van már és 
még e hónapban meg fogod kapni! Nagyon vártam  
a leveled de nem írtál, pedig én mindég gondolok 
Rád. Igyekszem nem sokat gondolkozni azon hogy 
milyen sok az időm ami még hátra van. Vigyázz 
Magadra és a gyerekre!

Csókollak bennetek,
  Gyuri
  1951. IX. 15 
    vasárnap”

/ Cziffra György börtönből írt levele 
feleségének, 1951. /

Kényszermunka – 
börtönmunka (rab- 
munka) 
A kényszermunka a 
munkavégzésnek olyan 
tiltott és ellenszolgál-
tatás nélküli formája, 
amikor a kiszolgálta-
tott személyt erőszak-
kal vagy fenyegetéssel  
munkavégzésre kény-
szerítik. Nem tekinthető kényszermunkának az 
olyan munka, melyet bírói ítélettel szabadságvesz- 
tés büntetésre ítélt személyek végeznek. Cziffra  
György nem volt recski fogoly, nem végzett kény- 
szermunkát. A miskolci egyetemi építke zésen vég-  
zett rabmunkára vagy a kaposvári börtön közve-
títette ki, vagy pedig maga jelentkezett, mivel 
az így szerzett jövedeleméből családját próbálta 
támo gatni.

/ Börtönmunkához kapcsolódó 
bérelszámolási lapok, 1951–1952. /
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/ Cziffra Györgyné büntetőlapja, 1950. /

Országos Bűnügyi Nyilvántartó Hivatal 
A rendőrségi munkában a bűnelkövető minél rövi-
debb idő alatt történő elfogása érdekében a róluk 
megszerzett ada tokat különböző nyilvántartásokban 
őrizték. A bűnüldöző munka hatékonyabbá tétele 
érdekében 1908-ban – a 24.300 I. M. számú rendelet 
alapján – központi adattárat hoztak létre Országos 
Bűnügyi Nyilvántartó Hivatal néven. A budapesti 
rendőrfő kapitány vezetése alatt álló országos hatás-
körű szerv a belügyminiszter és az igazságügyi  
miniszter közös felügyelete alatt állt, fő feladata a 
körözés alatt álló személyek adatainak nyilvántartása  
volt. A Hivatal 1950-ben szűnt meg, a rendőrség 
bűnügyi nyilvántartása a Belügyminisztériumba 
került, ahol 1969-ben alakult meg a Nyilvántartó 
Központ. A bűnügyi adatok kezelésének rendszere 
csak 1990 után változott meg.

A bűnügyi nyilvántartások segítséget nyújtanak 
a nyomozó szervek felderítő munkájához, a bűnözők  
tevékenységének értékeléséhez, az előéleti és a ter-
helő adataik megismeréséhez, az isme - 

 retlen elkövetők személyének beazonosításához. A nyilvántartásokban rögzítettek a 
bűnelkövetés körülményeivel kapcsolatos minden olyan adatot, amely a nyomozást 
eredményesebbé tehette.

»

/ Cziffra György és felesége, Cziffra
Györgyné személyi törzslapja, 1954. /
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Személyi törzslap 
A személyi igazol ványt 1954. január else- 
jével vezették be Magyarországon. Minden 
16. életévét be töl tött magyar állampolgárt  
el kellett látni személyi igazol vánnyal 
(ez alól kivételt csak a Magyar Néphad - 
sereg hivatásos állo mányának tag jai,  
illetve a bírói ítélet tel gondnokság alá 
vett sze mélyek jelentettek). A tizenhat 
évnél fiatalabb gyer mekek adatait a szü-

lők személyi igazolványába je gyezték be. Az igazolványok kiadása előtt a benyújtott okmányok 
alapján kiállítottak egy adatlapot, az ún. személyi törzslapot, amely tartalmazta az adott egyén 
különböző adatait, valamint a fényképét is. A törzs lapoknak két fajtája volt, amelyet attól függően 
töltöttek ki, hogy az adott személy állandó vagy ideiglenes személyi igazolványra volt-e jogo-
sult. A törzslapok képezték a Központi Lakcímhivatal adatbázisának alapját, amit előszeretettel  
használt a magyar állambiztonság is a saját céljaira.
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A szabadulását követően, 1952 végétől, hogy családja 

megélhetését biztosítsa, Cziffra György ismét elegáns  

vendéglátóhelyek zongoristájaként helyezkedett el, töb-

bek között az Anna cukrászdában, a Budagyöngye  
Étteremben, a Pilvax és a Kék Duna kávéházakban lépett 

fel, és a ’40-es évek végéhez hasonlóan 1953-ban is a kor 

ünnepelt színésznőivel, Mezei Máriával, Honthy Hannával, 

Tolnay Klárival adott zenés esteket.

1954 tavaszán Cziffra pályája új irányt vett: a komoly zenei szakma ismét felfe- 

 dezte. A fordulat elsősorban a barátok – Ferenczy György és Hernádi Lajos zon go- 

ra művészek – közbenjárásának, valamint a magyar zenei élet egyik vezetőjének 

köszönhető. 

Több visszaemlékezésből is arra lehet következtetni, hogy a „Népművelési 

Miniszté rium befolyásos személyisége”, a „zenei osztály vezetője, a finom esztéta”  

közbenjárása tette lehetővé Cziffra komolyzenei karrierjének elindítását. A meg  

nem nevezett személy minden bizonnyal Ujfalussy József, a Népművelési Minisz-

térium főosztályvezetője lehetett, akinek elég hatalma volt ahhoz, hogy egyen- 

gesse a zongoraművész pályafutását. 

/ Cziffra György kiszabadulása után, 1953. /

Hernádi Lajos (1906–1986) zongoraművész
Zeneakadémiai tanulmányait 1924 és 1929 között Buda pes
ten Bartók Bélánál, illetve Dohnányi Ernőnél és Berlinben 
Artur Schnabel osztályában végezte. 1929 után sike resen  
in dult karrierje, Ausztrália kivételével a világ minden táján 
koncertezett, hatalmas repertoárt tartott műsorán. 1933-ban 
a budapesti nemzetközi Liszt-versenyen a Magyar Rádió 
díját nyerte el. 1945-től a Liszt Ferenc Zeneművészeti  
Fő iskola tanára lett, életében különösen fontos szerepet  
játszott a zenepedagógia. 1956-ban Kos suth-díjat kapott.

/ Hernádi Lajos zongora művész, é. n. /
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»

/ Ujfalussy Jozsef, 1975. /

/ Az Országos Filharmónia igazolása Cziffra György szólistaként 
való alkalmazásáról, 1954. /

Ujfalussy József (1920–2010) 
zene történész, zeneesztéta 
Egyetemi tanulmányait Debrecenben  
végezte gö rög–latin és művészettörténet  
szakon. 1946-ban felvették a Zenemű vé - 
szeti Főiskolára, ahol 1949-ben zeneszer- 
zés és karmester-karvezetés tagozaton  

diplo mázott. 1948-tól a Vallás- és Közokta tás ügyi Minisztériumban, majd az újonnan létrehozott  
Népművelési Minisztériumban dolgozott, eleinte előadóként, majd osztályvezetőként, végül főosz-
tályvezetőként. 1955-ben a Zeneművészeti Főiskola tanára lett. A Főiskolát 1980-ban Zeneakadémia 
néven egyetemi szintre emelték, amelynek első rektorává is megválasztották. Munkássága elis-
meréséül 1960-ban Erkel Ferenc-díjat, 1963-ban Akadémiai Díjat és 1966-ban Kossuth-díjat 
kapott. 1985-ben a Magyar Tudományos Akadémia tagja lett. 1995 és 1998 között a Károli Gáspár 
Református Egyetem rektora volt. 
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Az 1954 márciusa és 1956 októbere között eltelt időszakban Cziffra összeállí-

totta komolyzenei repertoárját és megalapozta előbb hazai, majd közép-európai  

hírnevét, amely 1956 után Nyugat-Európában teljesedett ki. Mindössze huszonöt 

hónap elegendő volt ahhoz, hogy Cziffrából, a lenézett bárzongoristából Liszt- 

díjas zongoraművész váljon. Egyre több koncertet adott Budapesten és vidéken,  

mind több lemezfelvételt készítettek vele. 1955-ben részt vett a Prágai Nemzet- 

közi Tavaszi Fesztiválon, amelyet 1956 őszén egy hőn áhított nyugat-európai turné 

követett volna. 

Ezen rövid, de sikeres időszak megkoro-

názásaként 1956. április 3-án „Liszt Ferenc 

zongoradarabjainak tolmácsolásáért” Cziffra 

György a Művészeti Szövetségek Házában  

átvehette a magyar komolyzenei szakma 

egyik legmagasabb kitüntetését, a Liszt-díj 

első fokozatát.

A kitüntetést egy rangos szakmai felké-

rés követte: 1956. október 22-én, az őszi Liszt-

versennyel egybekötve, a Bartók Fesztivál  

zárókoncertjén Bartók Béla II. zongoraverse-

nyét játszotta el az Erkel Színházban. A legen-

dás koncertre Cziffra így emlékezett: 

„A zene hatására úgy tört ki a taps a közönségből, mint  
az olvadt láva. Ez a mintegy kétezer, rendszerint fegyelmezett 
ember most a magyar himnuszt skandálva kitódult a koncert
teremből, s a környező utcákon és sugárutakon letépett mindent, 
amin a nemzetiszínen kívül mást is talált.”

Az Erkel Színházban tartott koncertet – mintegy a budapesti koncert főpróbá-

jaként – két pécsi előadás előzte meg. Cziffra György 1956. október 15-én és 16-án a 

Pécsi Filharmóniai Társaság Szimfonikus Zenekarának kíséretében adta elő Bartók 

II. zongoraversenyét, hatalmas sikerrel. „A közönség hosszú percekig ünnepelte a 

művészt, karmestert, s az újabb nehéz feladatokat sikeresen megoldott pécsi zene-

kart.” (Dunántúli Napló, 1956. október 17. 3. o.)

» Prágai Nemzetközi Tavaszi 
Feszti vál 
A Prágai Nemzetközi Tavaszi Fesztivált  
1946-ban alapította Rafael Kubelík cseh kar- 
mester a Cseh Filharmonikus Zenekar fenn- 
állásának 50. évfordulójával egybekötve az  
eseményt. Az évente május–júniusban meg - 
rendezésre kerülő fesztivál a kezdetektől
Európa egyik legjelentősebb komolyzenei
rendezvénye. Nyitókoncertjét mindig május 
12-én, Bedřich Smetana zeneszerző halálá-
nak év fordulóján tartják.

Az Erkel Színházban tartott koncertet – mintegy a budapesti koncert főpró-
bájaként – két pécsi előadás előzte meg. Cziffra György 1956. október 15-én és 16-án  
a Pécsi Filharmóniai Társaság Szimfonikus Zenekarának kíséretében adta elő Bartók 
II. zongoraversenyét, hatalmas sikerrel. „A közönség hosszú percekig ünnepelte a mű- 
vészt, karmestert, s az újabb nehéz feladatokat sikeresen megoldott pécsi zenekart.” 
(Dunántúli Napló, 1956. október 17. 3. o.)
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/ Az Országos Filharmóniával az 1956. október 22-i 
Erkel színházbeli fellépésre kötött szerződés, 1956. /

Bartók II. zongoraversenye 
Bartók Béla 1930–1931 között komponált II. zongoraversenye sokak szerint a 20. századi  
zongoraverseny-irodalom egyik legnagysze rűbb alkotása. Bartók háromtételes zongo ra - 
 versenye magán viseli a magyar népzene, Igor Stravinsky, Johann Sebastian Bach, 
illetve Bartók neoklasszikus stíluskorszakának jegyeit. A monumentális első tételt egy 
„éj szaka” vagy „természet” zene követ, amit a záró tétel – Beethoven G-dúr zongora-
versenyére emlékeztető – örömzenélésbe torkolló virtuóz szakasza zár le. A mű ős be-
mutatójára 1933-ban került sor Frankfurtban.
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A korszak legfőbb sajtóorgánumának, a Népszavának a kritikusa, Várnai Péter  

szerint is hatalmas siker volt a Bartók-mű interpretációja.
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/ Halász Lajos ügyvéd gratuláló levele az 1956. október 22-i koncert alkalmából, 1956. /

Orion 820A rádió 
1955-ben gyártott, a „párttitkárok rádiójának” 
is nevezett, jól meg tervezett, két nagy dina-
mikus hangszóróval rendelkező, kimondottan  
szép hangzású, világvevős rádió. Cziffra 
György a rádiót az emigrálása előtti idő- 
szakban vásárolta, buda foki otthonukban 
használták.

/ Cziffra György egykori, 1955-ös Orion rádiója /
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A koncertet követő forradalmi napokban Cziffra György elérkezett- 

nek látta az időt arra, hogy ismét megpróbáljon elmenekülni Magyar- 

országról. Családjával együtt Bécsbe emigrált.

/ Cziffra György, felesége, Zulejka és kisfiuk, 1955. /
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Cziffra György zongoraművész.
Nagysikerű előadása volt
a Royal Festival Hallban. 
(ÁBTL – I. – 3.2.5. –
O-8-002/4/181.)

… a napokban levelet kapott Cziffrától és érdekes-
nek tartom, hogy a levél egy rövid részéről be-
számoljak. Azt írja, hogy legutóbbi koncertjén 
(azt hiszem Rómában) felkereste a szovjet nagy-
követ és érdeklődött a körülmények és a személyek 
után, amik Cziffrát arra késztették, hogy Magyar-
országot elhagyja, mert ez az őkormányát rend-
kívül érdekelné. (ÁBTL – I. –  3.1.2. – M-14153.)

Cziffra György zongoraművész
„Párizs legtöbbet kereső
művésze". Csodálattal beszélnek
kastélyáról, 2 gépkocsijáról,
3 inasáról, illetve titkáráról,
milliós keresetéről.
(ÁBTL – I. – 3.1.2. – M-25917.)

„Garai" jelenti,
hogy Zürichben óriási
sikerrel szerepelt
Cziffra György
zongoraművész.
(ÁBTL – I. – 3.1.2.
– M-17629.)

Hatalmas sikerrel lépett fel
a Festival International
d'Ostende-n.
(Belga újságcikk, c.n., é.n.,
Magángyűjtemény)

A Franciaországban élő
Cziffra György által létrehozott
„Cziffra alapítvány" elnevezésű
ösztöndíj odaítélésének
körülményei.
(ÁBTL  – I. – 3.1.5. – O-19618/2.)

(Magángyűjtemény)

(Magángyűjtemény)

Cziffra György zongoraművészékkel
/:feleség, s gyermek/ először
Nancyban kerültem kapcsolatba,
mikor ott koncertet adott
1957 februárjában.
(ÁBTL – I. – 3.1.2. – M-22203.)

A tegnap esti St. Denis Színház koncertjén
a közönség teljes mértékben  Cziffra György,
a magyar zongoraművész bűvölete alá került,
aki olyan virtuózitással játszott, amellyel
a zenei események tudósítása során csak
egyszer-kétszer találkozhatunk. 
(The Gazette,1957. augusztus 7.)

Cziffra György kb. 42 éves.
1956-ban hagyta el
Magyarországot.
Zongoraművész. Párizsban él.
1959 november hónapban
Tel-Avivban adott 7 koncertet.
Tel Avivban honoráriumot nem
fogadott el a szerepléséért.
(ÁBTL  – I. – 3.1.5. – O-16733.)

Cziffra György akkora izgalmakat
keltett múlt heti Hollywood Bowl

koncertteremben történt
debütálásakor, hogy tegnap esti

második fellépése a szezon
egyik legnagyobb tömegét és

az egyik legérzékenyebb
közönséget vonzotta.

(Los Angeles, 1957. augusztus 2.,
Magángyűjtemény)

Cziffra György
szólóhangversenyén
a művész elképesztő
technikai tudásán kívül
legjobban a preklasszikus
mester D. Scarlatti
1, 2, 6 szonátája ragadott meg.
Cziffra ezeket rendkívüli
ötvözettel és mozárti bájjal adta elő.
(Mladá Fronta Ostravská,
1955. május 20., Magángyűjtemény)

Kádár Mihály jelenti:
Megemlítette, hogy ismerte
Cziffra Györgyöt, és
bécsi tartózkodása alatt
egyszer találkozott is vele.
(ÁBTL – I. – 3.2.4. – K-199.)

A felhasznált fénykép-illusztrációk
az Állambiztonsági Szolgálatok Történeti Levéltárának

digitális fényképgyűjteményében találhatóak.
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Cziffra György zongoraművész.
Nagysikerű előadása volt
a Royal Festival Hallban. 
(ÁBTL – I. – 3.2.5. –
O-8-002/4/181.)

… a napokban levelet kapott Cziffrától és érdekes-
nek tartom, hogy a levél egy rövid részéről be-
számoljak. Azt írja, hogy legutóbbi koncertjén 
(azt hiszem Rómában) felkereste a szovjet nagy-
követ és érdeklődött a körülmények és a személyek 
után, amik Cziffrát arra késztették, hogy Magyar-
országot elhagyja, mert ez az őkormányát rend-
kívül érdekelné. (ÁBTL – I. –  3.1.2. – M-14153.)

Cziffra György zongoraművész
„Párizs legtöbbet kereső
művésze". Csodálattal beszélnek
kastélyáról, 2 gépkocsijáról,
3 inasáról, illetve titkáráról,
milliós keresetéről.
(ÁBTL – I. – 3.1.2. – M-25917.)

„Garai" jelenti,
hogy Zürichben óriási
sikerrel szerepelt
Cziffra György
zongoraművész.
(ÁBTL – I. – 3.1.2.
– M-17629.)

Hatalmas sikerrel lépett fel
a Festival International
d'Ostende-n.
(Belga újságcikk, c.n., é.n.,
Magángyűjtemény)

A Franciaországban élő
Cziffra György által létrehozott
„Cziffra alapítvány" elnevezésű
ösztöndíj odaítélésének
körülményei.
(ÁBTL  – I. – 3.1.5. – O-19618/2.)

(Magángyűjtemény)

(Magángyűjtemény)

Cziffra György zongoraművészékkel
/:feleség, s gyermek/ először
Nancyban kerültem kapcsolatba,
mikor ott koncertet adott
1957 februárjában.
(ÁBTL – I. – 3.1.2. – M-22203.)

A tegnap esti St. Denis Színház koncertjén
a közönség teljes mértékben  Cziffra György,
a magyar zongoraművész bűvölete alá került,
aki olyan virtuózitással játszott, amellyel
a zenei események tudósítása során csak
egyszer-kétszer találkozhatunk. 
(The Gazette,1957. augusztus 7.)

Cziffra György kb. 42 éves.
1956-ban hagyta el
Magyarországot.
Zongoraművész. Párizsban él.
1959 november hónapban
Tel-Avivban adott 7 koncertet.
Tel Avivban honoráriumot nem
fogadott el a szerepléséért.
(ÁBTL  – I. – 3.1.5. – O-16733.)

Cziffra György akkora izgalmakat
keltett múlt heti Hollywood Bowl

koncertteremben történt
debütálásakor, hogy tegnap esti

második fellépése a szezon
egyik legnagyobb tömegét és

az egyik legérzékenyebb
közönséget vonzotta.

(Los Angeles, 1957. augusztus 2.,
Magángyűjtemény)

Cziffra György
szólóhangversenyén
a művész elképesztő
technikai tudásán kívül
legjobban a preklasszikus
mester D. Scarlatti
1, 2, 6 szonátája ragadott meg.
Cziffra ezeket rendkívüli
ötvözettel és mozárti bájjal adta elő.
(Mladá Fronta Ostravská,
1955. május 20., Magángyűjtemény)

Kádár Mihály jelenti:
Megemlítette, hogy ismerte
Cziffra Györgyöt, és
bécsi tartózkodása alatt
egyszer találkozott is vele.
(ÁBTL – I. – 3.2.4. – K-199.)

A felhasznált fénykép-illusztrációk
az Állambiztonsági Szolgálatok Történeti Levéltárának

digitális fényképgyűjteményében találhatóak.
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Cziffra György és családja a forradalom alatt elhagyta Magyarországot. Egy 

későbbi levelében a művész erről így írt barátjának, Hernádi Lajosnak:

„…kalandos természetemet nem megtagadva, […] ismét  
nekivágtamföldeknek,erdőnek,mezőnek,hegynek– 
családommalegyütt–hogyvégrenekemisrészemlegyen 
abbólasokjóból,amiteddigcsakhallomásbólismertem. 
Ezavágyamvalóraisvált!”

A család Franciaországban telepedett le, ahol végleges otthonuknak Senlis 

városát választották. Cziffra György zongorajátékával rövid időn belül elkápráz-

tatta a francia közönséget. Az előadóművészi bevételeiből megvásárolta és felújí-

totta a francia gótika egyik ki emel- 

kedő alkotását, a Saint-Frambourg 

kápolnát, valamint 1975-ben létre ho - 

zott egy alapítványt, melynek legfon- 

tosabb céljául a fiatal zenészek tehet - 

séggondozását, köztük magyar mű vé - 

szek támogatását tűzte ki. Az épület  

a vá sárlás idején ga rázsként műkö- 

dött, és erősen leromlott állapotban 

volt. Cziffra György a sa ját anyagi erő-

forrása it és energiáját sem kí mélve 

építtette újjá a ká polnát, amelynek 

üveg ablakait Joan Miró kata lán mű-

vész tervezte. A felújított épületet  

1977-ben nyitották meg, amelyben  

kialakították a Liszt Ferenc Auditó-

riumot, amely koncertek hely színéül 

szolgált, de kiállí tásokat és egyéb kul-

turális rendez vé nyeket is tartottak itt.

/ Képeslap az alapítvány és a kápolna életéből, é. n. /
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Cziffra György, az emigráns zongo ra művész 
Cziffra György családjával az 1956-os forra dalom idején hagyta el Magyarországot. 
Emigrálásuk első állomása Bécs volt, ahol a zongoravirtuóz tíz nappal Magyarországról 
való távozásuk után nagy sikerű koncertet adott. Majd Franciaország következett, ahol 
Charles de Gaulle feleségének támogatását élvezték. Először Párizs egyik legelőkelőbb 
szállodájában, a Prince de Galles-ban laktak, majd saját tulajdonú házba költöztek 
vidékre. 

Cziffra György tehetsége elismerésének kö szönhetően felléphetett a világ szinte  
összes nagy koncerttermében Tokiótól Los Angelesig, New Yorktól Rómáig. Bár a kon-
certek után kapott honoráriumainak köszönhetően  a külföldön élő egyik legjobban 
kereső magyar művészként emlegették, de az is előfordult, hogy ingyen vállalt fellépést, 
így például a Tel-Avivban adott hét koncertjéért nem kért honoráriumot. Visszahúzódó 
természete miatt nem kedvelte a társaságot, így hát ismertsége ellenére hiába kereste 
vele a kapcsolatot a nyugati magyar emigráció és a magyar állambiztonság is, nem 
tudták a saját céljaikra felhasználni. Sokáig gyötörte a honvágy, szülőhazájának mindig 
is Magyarországot tekintette, de a valódi szabadság, művészi kiteljesedés lehetősége  
és az anyagi biztonság csak Franciaor szág ban adatott meg neki.

Miközben Cziffra György komolyzenei pályafutása meredeken ívelt felfelé, és  

koncertező művészként bejárta az egész világot, az 1956-os forradalom leverését  

követően a magyar államhatalom nem kommentálta az emigrálását. Arról, hogy 

Cziffra elhagyta az országot és „disszi dens zongoraművész” lett, a magyarok  

csupán a Hétfői Hírek egyik rendőr sé gi tudósításából értesülhettek, ami arról 

számolt be, hogy a zongoraművész Magyarországon maradt anyósa budafoki 

házából egy szélhámos ellopta a Filharmónia tulajdonában lévő Steinway zongorát. 

Emig rálását követően, egé szen az 1970-es évekig – a neve zetes Szerelmi álmok 

– Liszt című szovjet–magyar filmben való közreműködéséig – a Magyar Rádióban  

nem játszották a felvételeit, és a lemezeit sem adták ki.
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A művész franciaországi letelepedése után újra a magyar politikai rendőrség  

látókörébe került. A Történeti Levéltárban található számos forrás között több  

je  lentés is található, amely Cziffra György megfigyelésére vonatkozik. Ezek közül  

egy 1957. októberi 16-ai keltezésű jelentés úgy említi Cziffrát, mint akinek nagy 

sikerű előadása volt a Royal Festival Hallban.

»

/ Cziffra György 1980-as évekbeli 
zongora alakú telefonja /

/ „Szepesi” fedőnevű ügynök jelentése Cziffra Györgyről, 1957. /

A különleges formájú, PIANO PN-800 
típusú, zongora alakú telefonkészülé
ket az 1980-as években kezdték el gyár-
tani. A Franciaországban vásá rolt készülék  
jól illett a világhírű zongora művész hez, jól  
szimbolizálta a Cziffra életének mindennap-
jait alapvetően meghatározó zene   mű  vészetet.
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/ „Kádár Mihály” fedőnevű informátor jelentése Cziffráról, 1959. /
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Egy másik jelentésben pedig úgy hivatkoznak rá, mint aki egy bizonyos  

magyar emigránsról tanúsíthatja, hogy az illető nem besúgó. Ugyanebben a dosz- 

sziéban úgy említenek egy budafoki társaságot, mint amellyel Cziffrának is kap- 

 csolata lehetett, és amelyet később egy Lukács László körül csoportosuló, titkos 

ellenforradalmi szerve zetként azonosított az egyik informátor.

Egy-egy európai vagy amerikai kon- 

certjével kapcsolatban szintén születtek  

jelen tések: egy 1960. január 18-ára kel- 

tezett ügynöki jelentés ben az olvas-

ha tó, hogy a római fellépése alkalmá- 

val a szovjet nagykövet Cziff rától az  

1956 előtti magyarországi helyzetéről, 

lehe tősé geiről érdeklődött.

M-dosszié
Ebben a dossziétípusban az állambizton- 
ság a hálózati személyek (az ügynökök,  
rezidensek, informátorok stb.) fedőnéven  
adott, általában kézzel írt jelentéseit gyűj-
tötte. Amennyiben az állambiztonsági tisztek  
a jelentést értékesnek ítélték, a szöveg legé- 
pelt változatát az eredeti jelentés mellé 
tették.

/ Cziffra Györgyhöz kapcsolódó munkadossziék, 1957–1964. /

41



/ „Kádár Mihály” későbbi jelentése Cziffráról, 1960. /
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Közkegyelem  
Kádár János 1963-ban a parlamentben elmondott beszédében  
a szocializmus alapjainak lerakását hangsúlyozta, megemlítve, 
hogy a rendszer szilárd, a nép politikai egysége erős, s megkez
dődött a szocializmus építésének új korszaka. Ennek kapcsán 
széles körű amnesztiát hirdetett meg, ami elsősorban az 1956os 
forradalom és szabadságharc büntetőjogi megtorlásának lezárá 
sát – mint az egyik legfontosabb elrendezendő feladatot – jelen-
tette. Az amnesztia bizonyos feltételek érvényesülése esetén 
kiterjedt a háborús vagy államellenes bűncselekményt elköve-
tőkre, a hatalmukkal – a szocialista törvényességet megszegve 
– visszaélőkre, a köztörvényes cselekedeteket elkövetőkre stb.,  
s mindazokra, akik a fel szabadulástól a közkegyelem meghirde
tésének napjáig az országot engedély nélkül hagyták el. A meg-
hirdetett közkegyelem azonban nem volt teljes körű, az 1956os 
elítéltek közül többen még sokáig börtönben maradtak.

Cziffra György és családja e jogszabály, az 1963. évi 4. sz. tör-
vényerejű rendelet (tvr.) alapján mentesült a büntetett előélet  
tel járó hátrányok alól.

/ Cziffra György büntetett előéletre 
vonatkozó mentesítő lapja, 1970. /

Operatív nyilvántartási karton 
Azokról a személyekről, akikről az  
állambiztonsági szervek terhelő vagy 
kompromittáló  adatokkal rendelkeztek,  
akikkel szemben titkos vagy nyílt 
nyomozást rendeltek el, akiket a vizs-
gálati eljárás során terheltté nyilvá
ní tottak, vagy a bíróságok politikai 
okokból elítéltek, operatív nyilvántar-
tási kartont állítottak ki.
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/ Cziffra operatív nyilvántartási kartonja, 1966–1986. /
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O-8-dosszié
A hírszerzés a számára fontos objek tu
mok ban (hivatal, intézmény, vállalat, szer
vezet stb.) vagy az általa meghatározott 
témakö rökben (például ügynökhelyzet egy 
adott országban, hírszerző tevékenység 
Magyar or szág ellen, a külföldön tartóz
ko dó magyar állampolgárok ellenőrzése) 
folytatott ellenséges tevékenység felderí
tésére közben készített dokumentumok 
gyűjtésére hoztak létre O–8-as jelzettel 
operatív dossziékat. 

/ Jelentés az 1956-os forradalom 10. évfordulóján tartott párizsi 
ünnepségéről, 1966. /

/ Cziffra Györgyhöz kapcsolódó operatív 
dossziék, 1965–1967. /
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Konzuli iratok – 
állam polgárság
A konzulátusok a küldő ország termé- 
szetes és jogi személyeinek képvise-
letét látják el külföldön, fontos felada-
tuk a ki- és beutazásokkal kapcsola- 
tok útlevél- és vízum-, valamint az  
állampolgársági ügyek intézése. 

Cziffra György, valamint felesége 
és fia 1968-ban lettek francia állam-
polgárok. A család 1969-ben a párizsi  
magyar konzulátuson keresztül a 
Belügyminisztériumhoz fordult, hogy  
lemondjon a magyar állampolgársá- 
gáról, ugyanis a korabeli hatályos 
jogszabályok nem ismerték a kettős 
állampolgárság intézményét. 

A magyar állampolgárságot kétféle módon lehetett megszüntetni: lemondással vagy meg-
fosztással. Lemondásra annak a nem Magyarországon élő honfitársunknak volt lehetősége, aki 
már megszerezte külföldi állampolgárságát, vagy folyamatban volt annak megszerzése, illetve 
akinek nem volt Magyarországon adó- vagy köztartozása, büntetőeljárás nem folyt ellene,  
s büntető ítélet hatálya alatt sem állt. Megfosztani állampolgárságtól azt a külföldön élő magyar 
személyt lehetett, aki súlyosan vétett a magyar állampolgársági hűség ellen, illetve súlyos 
bűncselekmény miatt magyar vagy külföldi bíróság elítélte.

/ Elbocsátási határozat, 1970. /

/ Cziffra György franciaországi otthona, 1962. /



/ A Népszava újságcikke a Magyarországra hazalátogató Cziffráról, 1973. /
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/ Cziffra György első koncertjének belépőjegye a Magyarországra történő 
visszatérését követően, 1973. /



1983-ban pedig a hírszerzés egyik ügynöke az alapítványának működé sére hívta 

fel az állambiztonság fi  gyel mét.

/ Állambiztonsági jelentés a Cziffra 
Alapítvány szamizdatban történő 
megjelenéséről, 1983. /

O-dosszié
A titkos nyomozások külön- 
böző típusú, az irattáro zás  
után egységesen „O” jellel 
ellátott állambiztonsági iratai  
az operatív dossziék. Ilyen 
dossziét nyitottak a titkos 
nyomozás alatt álló személy re, 
csoportra vagy ob jektumra.

/ Cziffra Györgyhöz kapcsolódó 
operatív dossziék /
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1981-ben egyetlen fia, ifj. Cziffra György kar mester hirtelen, tragikus körül- 

mé nyek között el hunyt. Gyermeke elvesztését Cziffra soha nem tudta feldolgozni,  

ezt követően nem koncertezett többet zenekarral, és hanglemezfelvételt sem  

ké szített. Az 1980-as években fellépései megritkultak, zenei tevékenysége –  

1994-ben bekövetkezett haláláig – elsősorban a tehetséggondozás felé fordult.

/ Zulejka levele Ligetiné Marton Mártának a Cziffra Alapítvány tevékenységének folytatásáról, 1984. /

Cziffra György kalandos pályája, amely a tripoliszi nyomorból a világ elitjébe  

ve zetett, egy 20. századi koldusból királyfi történet, egyike a legizgalmasabb elő- 

adóművész-életutaknak, ami a szakmán kívül a szélesebb közönséget mindig  

is élénken foglalkoztatta. Cziffra György zongorajátékában a cigány-, jazz- és  

könnyűzenészeket meghazudtoló improvizációs készség és könnyedség fedez-

hető fel, amelyek ugyanakkor ellentmondanak egy komolyzenei előadóművész- 

szel szemben támasztott elvárásoknak. Ezt a dichotómiát oldják fel a kétszeres 

Kossuth- és Liszt Ferenc-díjas zongoraművész, Kocsis Zoltán Cziffra művészeté- 

ről szóló gondolatai:
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/ Cziffra György és felesége, Zulejka egy képeslapon, é. n. /

„Cziffraolvasatai,alapálláside,virtuozitásoda,teljes
mértékbenmegfelelnekafelállíthatólegmagasabbkövetel
ményeknek,vagyisaművekszellemiségének.Zongora-
játékánakmindenhangjaazeneiértelembenvettmásság 
létjogosultságánakbizonyítéka.Alegnagystílűbbgesztusok, 
a legdübörgőbbfortissimók,alegnyaktörőbbugrások 
mögöttismélységesmegfontoltságot,bölcsmérlegelést,évek, 
sőtévtizedekgyakorlatát,munkáját,kísérletezéseitsejtjük. 
Nomegnemutolsósorbanajátéktérhatárainak,ajáték
szabályoknaktökéletesismeretét.Deekkorabiztonsághoz, 
effajtakönnyedségeléréséhez,abillentyűkkel,ahangszer 
lelkévelvalóilyenmértékűazonosuláshozlényegesentöbbre 
van szükség:erremárszületnikell.”



Levéltári források 

Állambiztonsági Szolgálatok Történeti 
Levéltára (ábtl)

I. Levéltár
2. Szervezeti egységekhez nem kapcsolódó 
 állambiztonsági iratok (1912) 1945–1990  
 (2002)

2.2. Operatív és hálózati nyilvántartások

2.2.1. Operatív nyilvántartások
 I. /4.1. – Cziffra György 

3. Hálózati, operatív és vizsgálati iratok
3.1. A Központi operatív nyilvántartást végző  

szervezeti egységek által kezelt 
dossziék

3.1.2. M-dossziék
  M-14153. „Kádár Mihály”
  M-22203. „Temesi Judit”
  M-25917. „Merész”

3.1.5. O-dossziék
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 hazatértek
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3.1.9. V-dossziék
  V-31997. Cziffra György és neje

3.2. A BM III/I. Csoportfőnökség és jog
 elődei által kezelt dossziék

3.2.5. O-8-dossziék
  O-8-002/4 Angliai magyar emigráció
  O-8-073/7. Amerikai magyar emigráció

III. Levéltár
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 útlevélügyek
 280203. Cziffra György
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5. évf., 65. sz., 1948. 03. 19.

Magyar Nemzet,  
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Musica Disques,  
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Felhasznált források 
és szakirodalom

»
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Népszava, 
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1957. 08. 07.
Új Magyarság,  
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Borító 
Cziffra György fényképe, 1960–70-es évek. 

Balázs János magángyűj te  ménye

6. oldal 
Kiállítás az Állambiztonsági Szolgálatok 

Történeti Levéltárában, 2024.
 Fotó: Kovalovszky Dániel

8. oldal 
Cziffra György zongoraművész, é. n. 
 Andrásy László magángyűjteménye

11. oldal 
Cziffra Györggyel és családjával  

kapcsolatos állambiztonsági  
dossziék, 2024.  
Fotó: Kovalovszky Dániel

12–13. oldal
Kiállítási installáció, 2024.
 Fotó: Kovalovszky Dániel

14. oldal 
Cziffra György és felesége, Zulejka  

házasság kötésük idején, 1942.  
Andrásy László ma gángyűjteménye

Állandó lakcímet bejelentő szelvény, 1949.  
Andrásy László magángyűjteménye

15. oldal 
Cziffra György katonai igazolványa, 1945.
 Andrásy László magángyűjteménye

Cziffra György a hadosztály kulturális  
estjé re készülve, 1945. 

 Andrásy László magán gyűjteménye

Az 1. honvéd gyaloghadosztály igazoló 
bi zottságának nyilatkozata, 1945.  
Andrásy László magángyűjteménye

16. oldal 
Kiállítási installáció, 2024.
 Fotó: Kovalovszky Dániel

Ferenczy György, 1966. 
 Fortepan / Bojár Sándor

17. oldal 
Cziffra György őrizetbevételi lapja, 1950.  

Állam biztonsági Szolgálatok  
Történeti Levél tára  
ÁBTL – I. – 3.1.9. – V-31997.

Cziffra Györgyné őrizetbevételi lapja, 1950.
 Állambiztonsági Szolgálatok  

Történeti Levéltára 
 ÁBTL – I. – 3.1.9. – V-31997.

ifj. Cziffra György őrizetbevételi lapja, 1950. 
 Állambiztonsági Szolgálatok  

Történeti Levéltára  
ÁBTL – I. – 3.1.9. – V-31997.

18. oldal 
Államvédelmi Hatóság Szombathelyi 

Osztályának jegyzőkönyve  
Cziffra György tiltott határátlépése  
ügyében, 1950.

 Állambiztonsági Szolgálatok  
Történeti Levéltára 

 ÁBTL – I. – 3.1.9. – V-31997.

19–20. oldal 
Jelentés Cziffra György és felesége tiltott 
 határátlépése ügyében, 1950.
 Állambiztonsági Szolgálatok  

Történeti Levéltára 
 ÁBTL – I. – 3.1.9. – V-31997.

21. oldal 
Szombathelyi Állami Gyermekvédő Intézet  
 átvételi el ismervénye ifj. Cziffra György 
 állami gondozásba vételéről, 1950.
 Állambiztonsági Szolgálatok  

Történeti Levéltára 
 ÁBTL – I. – 3.1.9. – V-31997.

Cziffra György és neje vizsgálati  
dossziéja, 1950.

 Állambiztonsági Szolgálatok  
Történeti Levéltára 

 ÁBTL – I. – 3.1.9. – V-31997.

22–23. oldal
Kiállítási installáció, 2024.
 Fotó: Kovalovszky Dániel

Képjegyzék»
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24–25. oldal 
Cziffra György ellen meghozott  

elsőfokú ítélet, 1950.
 Állambiztonsági Szolgálatok  

Történeti Levéltára 
 ÁBTL – I. – 3.1.9. – V-31997.

Cziffra György ellen meghozott  
másodfokú ítélet, 1950.

 Állambiztonsági Szolgálatok  
Történeti Levéltára 

 ÁBTL – I. – 3.1.9. – V-31997.

Miskolci Rákosi Mátyás Nehézipari Műszaki 
Egyetem építése, 1950-es évek.

 Miskolci Egyetem Múzeumának 
Fotótára

Aszfaltozás a miskolci Rákosi Mátyás Nehéz- 
ipari Műszaki Egyetem előtt, 1950-es évek.

 Miskolci Egyetem Múzeumának 
Fotótára

26. oldal 
Cziffra György börtönmunkához  

kapcsolódó bérelszámolási lapja, 1951. 
 Andrásy László magángyűjteménye

Cziffra György börtönmunkához  
kapcsolódó bérelszámolási lapja, 1952. 

 Andrásy László magángyűjteménye

Cziffra György börtönből írt levele  
feleségének, 1951.

 Andrásy László magángyűjteménye

27. oldal 
Cziffra György személyi törzslapja, 1954.
 Állambiztonsági Szolgálatok  

Történeti Levéltára
 ÁBTL – I. – 3.1.9. – V-31997.

Cziffra Györgyné személyi törzslapja, 1954.
 Állambiztonsági Szolgálatok  

Történeti Levéltára 
 ÁBTL – I. – 3.1.9. – V-31997.

Cziffra Györgyné büntetőlapja, 1950.
 Állambiztonsági Szolgálatok 
 Történeti Levéltára 
 ÁBTL – I. – 3.1.9. – V-31997.

28. oldal 
Cziffra György kiszabadulása után, 1953.
 Andrásy László magángyűjteménye

Hernádi Lajos zongora művész, é. n.
 Zeneakadémia – Liszt Ferenc 

Zeneművészeti Egyetem

29. oldal 
Ujfalussy József, 1975. 
 Fortapan / Urban Tamás

Az Országos Filharmónia igazolása  
Cziffra György szólistaként való  
alkalmazásáról, 1954.

 Andrásy László magángyűjteménye

31. oldal 
Az Országos Filharmóniával  

az 1956. október 22-i Erkel színházbeli 
fellépésre kötött szerződés, 1956.

 Andrásy László magángyűjteménye

32. oldal 
Halász Lajos ügyvéd gratuláló levele  

az 1956. október 22-i koncert  
alkalmából, 1956.

 Andrásy László magángyűjteménye

Cziffra György egykori, 1955-ös Orion  
rádiója, 2024.

 Fotó: Kovalovszky Dániel
 Balázs János magángyűjteménye

33. oldal 
Cziffra György, felesége, Zulejka  

és kisfiuk, 1955.
 Andrásy László magángyűjteménye

Kiállítási installáció, 2024.
 Fotó: Kovalovszky Dániel

34–35. oldal
Kiállítási installáció, 2024.
 Fotó: Kovalovszky Dániel

36. oldal 
Képeslap az alapítvány és a kápolna 
 életéből, é. n.
 Balázs János magángyűjteménye



38. oldal 
Cziffra György 1980-as évekbeli zongora 

alakú telefonja, 2024.
 Fotó: Kovalovszky Dániel
 Balázs János magángyűjteménye

„Szepesi” fedőnevű ügynök jelentése  
Cziffra Györgyről, 1957.

 Állambiztonsági Szolgálatok  
Történeti Levéltára 

 ÁBTL – I. – 3.2.5. – O-8-002/4.

39–40. oldal 
„Kádár Mihály” fedőnevű informátor  

jelentése Cziffráról, 1959.
 Állambiztonsági Szolgálatok  

Történeti Levéltára 
 ÁBTL – I. – 3.1.2. – M-14153.

41. oldal
„Kádár Mihály” fedőnevű informátor  

dossziéja, 1957–1961.
 Állambiztonsági Szolgálatok  

Történeti Levéltára 
 ÁBTL – I. – 3.1.2. – M-14153.

„Temesi Judit” fedőnevű ügynök  
dossziéja, 1956–1962.

 Állambiztonsági Szolgálatok  
Történeti Levéltára 

 ÁBTL – I. – 3.1.2. – M-22203.

„Merész” fedőnevű informátor  
dossziéja, 1960–1964, 1966.

 Állambiztonsági Szolgálatok  
Történeti Levéltára 

 ÁBTL – I. – 3.1.2. – M-25917.

42. oldal 
„Kádár Mihály” későbbi jelentése  

Cziffráról, 1960.
 Állambiztonsági Szolgálatok Történeti 

Levéltára 
 ÁBTL – I. – 3.1.2. – M-14153.

43. oldal 
Cziffra György büntetett előéletre  

vonatkozó mentesítő lapja, 1970.
 Állambiztonsági Szolgálatok  

Történeti Levéltára 
 ÁBTL – I. – 3.1.9. – V-31997.

Cziffra operatív nyilvántartási 
 kartonja, 1966–1986.
 Állambiztonsági Szolgálatok  

Történeti Levéltára 
 ÁBTL – I. – 2.2.1. – I. /4.1. – Cziffra György

44. oldal 
Angliai Magyar Emigrációval foglalkozó 
 dosszié, 1965–1966.
 Állambiztonsági Szolgálatok  

Történeti Levéltára 
 ÁBTL – I. – 3.2.5. – O-8-002/4.

Amerikai Magyar Emigrációval foglalkozó 
 dosszié, 1966–1967.
 Állambiztonsági Szolgálatok  

Történeti Levéltára 
 ÁBTL – I. – 3.2.5. – O-8-073/7.

Jelentés az 1956-os forradalom  
10. évfordulóján tartott párizsi  
ünnepségről, 1966.

 Állambiztonsági Szolgálatok  
Történeti Levéltára 

 ÁBTL – I. – 3.2.5. – O-8-073/7.

45. oldal 
Elbocsátási határozat, 1970.
 Állambiztonsági Szolgálatok  

Történeti Levéltára 
 ÁBTL – III. – 10 - 1 – 280204.

Cziffra György franciaországi otthona, 1962.
 Andrásy László magángyűjteménye

46. oldal 
A Népszava újságcikke a Magyarországra 

hazalátogató Cziffráról, 1973.
 Balázs János magángyűjteménye

Cziffra György első koncertjének belépő- 
jegye a Magyarországra történő vissza-

 térését követően, 1973.
 Balázs János magángyűjteménye

47. oldal 
Állambiztonsági jelentés a Cziffra 

Alapítvány szamizdatban történő  
megjelenéséről, 1983.

 Állambiztonsági Szolgálatok  
Történeti Levéltára 

 ÁBTL – I. – 3.1.5. – O-19618/2.
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Izraelből amnesztiával hazatértek 
 dossziéja, 1944–1977.
 Állambiztonsági Szolgálatok  

Történeti Levéltára 
 ÁBTL – I. – 3.1.5. – O-16733.

„Festő” fedőnevű személyi dosszié,
 1983–1984.
 Állambiztonsági Szolgálatok  

Történeti Levéltára 
 ÁBTL – I. – 3.1.5. – O-19618/2.

48. oldal 
Zulejka levele Ligetiné Marton 
 Mártának a Cziffra Alapítvány  

tevékenységének folytatásáról, 1984.
 Balázs János magángyűjteménye

49. oldal 
Cziffra György és felesége, Zulejka 
 egy képeslapon, é. n.
 Balázs János magángyűjteménye
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